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ABSTRACT 

 In 2021, the Brukenthal Museum will celebrate three hundred years since the birth 

of its founder, Samuel Baron von Brukenthal (1721-1803), Governor of Transylvania (1777-

1787). For this reason, this paper is dealing with a number of issues, starting with the first 

stepts in the history of heraldry, then with a new fenomenon, the French Salon, which flouri-

shed in the life of the seventeeth-eighteenth centuries great nobility. Those times used to be 

the very historical moment for the birth of a new social class, of so-called „noblesse de robe”, 

or „Beamtenadel” in German, that of professional functionaries. A similar, but still a different 

phenomenon took place in the Tzarist Russia during Peter the Great's reign. At the end, the 

author wishes to prove that heraldry is not only a discipline of its own, but also a source of 

inspiration for artists, mainly for those who belong the Surrealism.   
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 „Pictorul este puţin retras faţă de tablou ... e vorba, poate, de o ultimă tuşă, 

dar se poate la fel de bine ca nici prima linie să nu fi fost trasă. Braţul care ţine pensula 

este îndoit spre stânga. Această mână dibace se arată, independentă, privirii; reciproc, 

privirea se sprijină pe gestul oprit. Între vârful fin al pensulei şi tăişul privirii, 

spectacolul îşi dezvăluie volumul”2. Dacă transpunem imaginea din lumea artiştilor 

contemporani în cea a heraldicii vii, făcându-i retuşurile istorice şi artistice de rigoare, 

ne putem închipui un herald în plină activitate creatoare. 

 După toate probabilităţile, heralzii au apărut încă de la începutul secolului al 

XII-lea. Etimologia cuvântului ne duce, mai întâi, la cel care anunţa cu voce tare 

comenzile comandantului de oşti – „des Heeres zu walten”. Se pare că de aici îşi trage 

obârşia cuvântul „hariwalt” din germana veche, „Hoch Deutsch”. Prin intermediul 

francezei vernaculare a pătruns în restul Europei sub forma „herault”. Numai în 1285 

a apărut „Herold” în germană, urmat la puţin timp de englezescul „herald”3. 

 În acea primă perioadă, rolul lor se mărginea doar la urmărirea şi menţionarea 

faptelor cavalerilor în turniruri. Heralzii, sau crainicii de arme, făceau parte din cate-

goria războinicilor nobili care aspirau la titlul de cavaler şi care primeau acest titlu 

 
1 Profesor asociat, doctor în istorie, Universitatea „Lucian Blaga”, Sibiu;  

e-mail: constantinittu@yahoo.co.uk. 
2 Michel Foucault, Cuvintele şi lucrurile, Bucureşti, Editura Univers, 1996, p. 44. 
3 Ottfried Neubecker, J.P. Brooke-Little, Heraldry. Sources, Symbols and Meaning, London, 

1977, p. 10. 
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după ce treceau de faza de pursuivant4. În scurt timp, heralzii au devenit organizatorii 

întrecerilor cavalereşti, în vogă încă din secolul al XII-lea, şi singurii autorizaţi să-i 

proclame pe învingătorii întrecerilor. Prin forţa împrejurărilor, crainicii de arme au 

devenit experţi în identificarea concurenţilor. 

 Se pare însă că statutul heralzilor din perioada lor de început s-a asemănat cu 

cel al menestrelilor, ei colindând de la o curte nobiliară la alta şi de la un turnir la 

altul. Acesta a şi fost motivul pentru care heralzii au ajuns să cunoască personalităţile 

epocii. Documentele de epocă atestă prezenţa acestora la bătăliile de la Drincourt 

(1173) şi Las Navas de Tolosa (1212)5. 

 Ca să înțelegem rostul și rolul heralzilor, se cuvine menționat faptul că socie-

tatea medievală europeană propriu-zisă, cel puţin la începuturi, a fost una iliterată 

prin excelenţă, dar nu în exclusivitate. Pentru ca faptele demne de admirat şi de urmat 

ale elitelor să nu fie uitate s-a recurs – conştient sau nu – la două categorii de 

simboluri: verbal şi vizual. În prima categorie intră limbajul cu poezia („cea mai 

nevinovată dintre îndeletniciri” – Hölderlin), cântul („acea specie comună” – Socrate) 

şi legenda („alocuţiuni frumoase ... gânduri măreţe” – Kierkegaard), iar în cea de-a 

doua heraldica6. 

 Concret, stemele heraldice au apărut în secolul al XII-lea şi la începutul celui 

următor, dar cu timide încercări încă din secolul al XI-lea7. A fost epoca în care me-

seria armelor devenise (sau, după caz, rămăsese din secolele anterioare) preocuparea 

dominantă a elitelor, elite care îşi împărţeau timpul între războaie, întreceri cavale-

reşti şi petreceri la curţile sau la castelele nobiliare. Întrecerile cavalereşti erau 

considerate sporturi aristocratice cu menirea de a pune în evidenţă curajul celor ce 

luau parte la ele. După moda timpului, nobili şi cavaleri deopotrivă au îmbrăcat 

armuri ce le protejau capul şi întregul corp de loviturile adversarilor în războaie sau 

de cele ale partenerilor de întrecere în turnire. Astfel blindaţi, luptătorii nu puteau să-

şi zărească feţele şi, în consecinţă, nu se puteau deosebi aliaţii de oponenţi. 

 Pentru a reuşi să se recunoască între ei, feudalii şi-au pictat ori au pus pe alţii 

s-o facă, pe „scut”, un semn oarecare, devenit ulterior „simbolul” lor personal, miezul 

viitoarei „steme” pe care o vor transmite urmaşilor direcţi. Rezultă că sintagma 

„steme distinctive ereditare” constituie atât cheia, cât şi răspunsul la întrebarea: de ce 

heraldica medievală este unică? Adevărata heraldică presupune existenţa unor steme 

transmise ereditar, cu însemne moştenite fără modificări de către moştenitori. În 

măsura în care fiul îşi urmează tatăl ca moştenitor al domeniului feudal, în aceeaşi 

măsură a devenit un obicei ca acesta să-şi însuşească, nealterată, stema părintească. 

Băieţii mai tineri au dorit, de asemenea, să poarte aceleaşi însemne nobiliare ca şi 

părintele lor. Erau, de altfel, atât doritori, cât şi mândri de a le purta, dar – spre a se 

deosebi de şeful Casei –, au făcut unele modificări ori au adus adăugiri stemei părin-

 
4 Marcel Sturdza-Săuceşti, Heraldica. Tratat tehnic, Bucureşti, Editura Științifică, 1974, p. 

18. 
5 H. Windrow (ed.), Medieval Heraldry, London, 1987, p. 6; pentru menestreli cf. Poezia 

trubadurilor provensali, italieni, portughezi, a truverilor şi a minnesängerilor, trad. T. Borşa, 

Cluj-Napoca, 1980, şi Sonetul spaniol în Secolul de Aur, trad. D. Radulian, Cluj-Napoca, 

1982. 
6 C-tin Ittu, Heraldica vie și rolul ei social, Sibiu, Editura Techno-Media, 2008, p. 43. 
7 M. Sturdza-Săuceşti, op. cit., p. 22. 
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teşti. Din aceste motive, cu cât o stemă este mai sobră cu atât este mai veche. Scuturile 

mezinilor au fost savant împărţite în două, patru sau mai multe cartiere, în timp ce 

simbolurile heraldice au fost atent distribuite în spaţiile create, fiecare cu propria-i 

paletă coloristică8. 

 O stemă trebuie văzută şi „citită” ca şi când cel care face descrierea (citirea 

sau blazonarea) o poartă pe braţ. De aceea, dreapta privitorului este stânga heraldică 

şi invers. De asemenea, citirea stemei se face de la dreapta heraldică la stânga şi de 

sus în jos. O definiţie, de inspiraţie strict heraldică, spune că heraldica este un sistem 

ordonat de simbolism personal şi de corporaţie care urmează nişte reguli precise. 

Caracteristica ei este „ereditatea”, iar acordarea stemei este, în esenţă, o onoare. Prin-

cipalul obiect vehiculat pentru etalarea mobilelor heraldice este scutul9. Însemnele, 

privite încă de la începuturi ca distinctive, au fost pictate pe scut, care era privit ca un 

obiect de onoare şi respect. Profesiunea armelor era considerată a fi o meserie 

onorabilă şi nobilă, după cum am văzut, iar armura şi armele, fie ele ofensive ori 

defensive, erau privite cu veneraţie. Nu trebuie scăpat din vedere faptul că cei 

îndreptăţiţi să poarte arme făceau parte, la începuturi cel puţin, din nobilime. Ei erau 

cei ce trebuiau să se recunoască între ei în bătălie sau să se deosebească unul de altul 

în turnir. Din aceste motive, semnele şi stemele heraldice au fost considerate 

simboluri ale nobilimii10. 

* 

 Imperiul Habsburgic, la fel ca şi celelalte formaţiuni politice de marcă ale 

Europei secolului al XVIII-lea, secol al Luminilor, a cunoscut, alături de existenţa 

vechii nobilimi, fenomenul consolidării „nobilimii funcţionăreşti”, nouă nobilime 

care şi-a făcut apariţia cu unul sau chiar două secole anterior. În Europa secolului al 

XVI-lea, unii jurişti burghezi au început să ocupe funcţii în administraţie, din necesi-

tate statală, dar pentru că mentalul colectiv al epocii nu putea concepe un ne-nobil la 

Curte – indiferent dacă era vorba de cea regală franceză, imperială austriacă ori prin-

ciară germană –, s-a născut o „noblesse de robe”. Prima ţară în care a apărut această 

nobilime de funcţii, „noblesse de robe”, a fost Franţa lui Ludovic al XIV-lea11. 

 Datorită faptului că în titlul acestei contribuții am inserat și cuvântul „social”, 

părăsim deliberat nou-înfiripata „noblesse de robe”, dar ne menținem în limita crono-

logică a apariției acesteia, cu intenția de a identifica modificările de atitudine din 

lumea marii nobilimi a regatului. În această lume a elitelor nobiliare tradiționale asis-

tăm la apariția unui nou fenomen. Ne aflăm în Franța Regelui Soare – cu alte cuvinte, 

cea a lui Ludovic al XIV-lea, cu lunga-i domnie de 72 de ani (1643-1715) –, unde s-

a dezvoltat un fenomen social, apărut discret cu un veac mai devreme, cel al 

 
8 Ibidem, p. 27-39. 
9 J.P. Brooke-Little, An Heraldic Alphabet, London, 1985, p. 1; John Philip Brooke Brooke-

Little, pe numele său complet, a fost „Norroy and Ulster King of Arms” între 1980 şi 1995, 

după care a fost avansat la demnitatea de „Clarenceux King of Arms”, din 1995 (Th. Wood-

cock, J.M. Robinson, The Oxford Guide to Heraldry, Oxford, 1996, p. 193, 195; îi mulţumesc, 

şi pe această cale, unuia dintre autori, mai precis distinsului heraldist Thomas Woodcock, 

„Somerset Herald”, pentru amabilitatea cu care mi-a dirijat paşii prin Oxfordul heraldic). 
10 Ibidem, p. 5. 
11 Ulrich Im Hof, Europa Luminilor, trad. de Val Panaitescu, Iaşi, Editura Polirom, 2003, p. 

28. 
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„saloanelor” doamnelor din elita pariziană a timpului, saloane pe care specialiştii le 

consideră precursoarele „asociaţiilor de femei” din veacurile următoare12. Salonul, ca 

„instituție”, este adus în Franţa din Italia renascentistă de Catarina de Medici13, care 

s-a căsătorit, în 1533, cu regele Henric al II-lea. Tânăra regină avea o ascendență 

franco-italiană, fiind fiica lui Lorenzo al II-lea de Medici, duce de Urbino, nepotul 

papei Leon al X-lea (Giovanni di Lorenzo de Medici) şi a nobilei Madeleine de La 

Tour d’Auvergne, ruda regelui Francisc al Franţei (1515-1547)14. Deviza saloanelor 

a fost una inspirată de cuvintele lui Horaţiu: „aut delectare aut prodesse” („atât pentru 

a delecta, cât şi pentru a învăţa”: „Ars Poetica”, 333-335). Chiar dacă istoriografia 

franceză accentuează aproape doar contribuţia feminină în acest domeniu, documen-

tele de epocă dovedesc faptul că au fost atât personalităţi masculine, cât şi familii 

care au cultivat arta saloanelor. Din prima categorie sunt de amintit enciclopedistul 

şi filosoful franco-german Paul-Henry Thiry, baron d'Holbach (1723-1789), născut 

în Palatinat, dar stabilit la Paris, ori Alexandre Le Riche de La Poupelinière (1693-

1762), iar din cea de a doua Anne-Catherine de Ligniville Helvétius (1722-1800), 

căsătorită în 1751 cu filosoful Claude-Adrien Helvétius (1715-1771)15.  

 Primul salon nobiliar din Paris a fost cel de la Hôtel de Rambouillet, cunoscut 

drept „la chambre bleue”, nu departe de Palatul Luvru, pe care amfitrioana, Catherine 

de Vivonne Savelli, marchiză de Rambouillet (1588-1665) – venită din Italia, ca şi 

Catarina de Medici, însă născută la Roma –, l-a deschis în 1620 şi l-a condus până la 

moartea sa16. Timp de patru decenii, în al său „salon albastru”, marchiza „a protejat 

dreptul nobilimii la viaţă privată [devenind inspiratoarea pentru] două generaţii de 

nobile, care îşi vor asuma un rol de frunte în viaţa socială şi intelectuală”. În noile 

coordonate, „doamnele din înalta societate şi-au luat sarcina de a educa bărbaţii”17. 

În același timp, salonul a devenit „şcoală” pentru tinere, unde şi-au perfecţionat mani-

erele, şi-au însuşit arta conversaţiei şi pe cea a scrisului, au învăţat să fie ele însele18. 

     * 

 În Imperiul Habsburgic, începând cu domnia împărătesei Maria Theresia 

(1740-1780) se remarcă faptul că reprezentanţii nobilimii funcţionăreşti („Beamte-

 
12 Terri Windling, Les Contes des Fées: The Literary Fairy Tales of France (https://web. 

archive.org/web/20140328002739/http://www.endicott-studio.com/rdrm/forconte.html, 

accesat: 3.04.2019). 
13 Madeleine de Scudéry, Selected Letters, Orations, and Rhetorical Dialogues, edited and 

translated by Jane Donawerth and Julie Strongson, Chicago, London, The University of 

Chicago Press, 2004, p. 14. 
14 Jiri Louda, Michael MacLagan, Lines of Succession. Heraldry of the Royal Families of 

Europe, London, 1991, p. 129-133. 
15 De reținut că acesta a fost un reprezentant de seamă al senzualismului, curent filosofic ce 

are la bază teza conform căreia toate cunoştinţele şi reprezentările noastre decurg din „sen-

zaţiile” pe care obiectele le produc asupra simţurilor (Claude Adrien Helvétius, Despre spirit, 

studiu introductiv Florica Neagoe, traducere şi note I. Firu, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 

1959, passim). 
16 Steven Kale, French Salons: High Society and Political Sociability from the Old Regime to 

the revolution of 1848, Baltimore, The Johns Hopkins University Press, 2004, p. 2. 
17 Benedetta Craveri, The Age of Conversation, translated by Teresa Waugh, New York, 2005, 

p. 27. 
18 Ibidem, p. 34-35. 
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nadel”) au devenit un segment social vrednic de luat în seamă. În termeni generali, 

rezultatul pe termen lung al absolutismului Casei de Habsburg – într-o lume multi-

etnică, dar cu tendinţe de interculturalitate și, în același timp, pluriconfesională –, l-a 

constituit crearea unei nobilimi de funcţii cu un puternic simţ al statului, cu o 

ideologie a competenţei (s.n.), o capacitate remarcabilă de a face legătura între 

politică şi cultură, dublată de o etică profesională. Era o pătură socială diferită şi de 

burghezie şi de vechea nobilime, care „tinde să controleze, în intervalul câtorva 

generaţii, nu numai carierele politice, ci şi parcursurile paralele, de la armată la 

diplomaţie, la curte şi la Biserică”19. 

 Datorită faptului că baronul Samuel von Brukenthal a fost guvernator al 

Transilvaniei în perioada 1777-1787, ne permitem să inserăm aici aşa-numita „scri-

soare pastorală” a lui Iosif al II-lea (1780-1790), din decembrie 1783, poate expresia 

cea mai faimoasă a eticii birocratice: „Am încercat să inspir tuturor slujitorilor 

statului dragostea nutrită de mine însumi pentru binele general, ca şi dorinţa de a-l 

servi cu sârguinţă (…). Rezultă de aici că, în toate serviciile, fără excepţie, fiecare 

trebuie să-şi îndeplinească propriile atribuţii cu cea mai mare râvnă, fără a-şi măsura 

munca nici în ore, nici în zile, nici în pagini, ci dimpotrivă, când cineva are o sarcină 

de îndeplinit, fiecare trebuie să-şi adune toate forţele pentru a o efectua potrivit aştep-

tărilor şi îndatoririlor sale (…). Cui nu-i place să-şi slujească patria şi concetăţenii, 

cine nu se simte însufleţit de un elan deosebit de a acţiona în interesul binelui public, 

nu-i făcut să fie funcţionar. (…) Interesele personale de orice gen duc de râpă toate 

treburile statului şi sunt o crimă de neiertat pentru un funcţionar public”20. 

 În secolul al XVIII-lea, tendinţa de separare a locului de muncă de locuinţa 

personală este generală. Programele de birou ne sunt cunoscute doar fragmentar, dar 

în orice caz suntem departe de interminabilele zile ale lucrătorilor manuali. În can-

celariile vieneze, programul de lucru era de la 9 dimineaţa până la prânz, apoi de la 

15 la 18, şase zile pe săptămână. La Trezoreria engleză, în schimb, unde disciplina 

era deosebit de relaxată, orarul stabilit în 1752 era cuprins între ora 9 dimineaţa şi 3 

după-amiaza, cinci zile pe săptămână, dar numeroşi funcţionari nu se arătau decât pe 

la 11, iar unii lipseau cu zilele de la birou21. La fel stăteau lucrurile şi la Ministerul 

Marinei, unde un şef de birou în persoană a trebuit să fie admonestat şi rugat „să 

semneze toate certificatele şi celelalte hârtii în propriul birou, şi nu, ca până acum, în 

crâşme şi cafenele”22. 

 Deveniți experți în administrație, Habsburgii au folosit şi în Transilvania ele-

mente autohtone cu experienţă în domeniu ori descendenţi ai unor familii cu o astfel 

de tradiţie. Unul dintre aceste cazuri a fost cel al lui Michael Breckner (1676-1736), 

jude regal în Nocrich, lângă Sibiu, fiul lui Michael Breckner (m. 1678) şi nepotul lui 

Demetrius Breckner, ambii juzi regali în localitatea pomenită. În 8 iunie 1724, M. 

 
19 Ibidem, p. 240 ; cf. G. Ricuperati, Gli strumenti dell’assolutismo sabaudo: segreterie di 

stato e Consiglio delle finanze nel XVIII secolo, în „Rivista storica italiana”, vol. CII, 1990, 

p. 796-863. 
20 Benedetta Craveri, p. 247-248. 
21 Ibidem, p. 248; cf. H. Roseveare, The Treasury. The Evolution of a British Institution, 

London, 1969, p. 106. 
22 Ibidem; cf. D.A. Baugh, British Naval Administration in the Age of Walpole, Princeton, 

1965, p. 60-61. 
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Breckner a fost înnobilat cu „Prädikat”-ul sau titlul von Brukenthal, intrând astfel în 

rândul nobilimii funcţionăreşti a Imperiului Habsburgic, prilej de a primi şi o stemă. 

Michael Breckner von Brukenthal s-a căsătorit, în 1705, cu Susanna Conrad von 

Heydendorf (1685-1734), fiică a consilierului gubernial Samuel Conrad von Heyden-

dorf şi nepoată, după tată, a senatorului bistriţean Michael Conrad von Heydendorf. 

Din căsătoria lor s-a născut, în 26 iulie 1721, Samuel, viitorul baron von Brukenthal 

şi guvernator al Transilvaniei. Numele de botez l-a primit după bunicul matern, într-

o epocă în care, la saşii protestanţi, numele vetero-testamentare, precum Samuel ori 

Daniel, erau frecvent întâlnite. Această manieră baptismală se dorea a fi o reacţie la 

catolicismul oficial, imperial austriac şi la numele neo-testamentare vehiculate de 

acesta, precum Johann Baptist, Paulus, Maria Magdalena, Maria Christina ori Maria 

Theresia. O reacţie baptismală asemănătoare o vom întâlni şi la românii ardeleni, 

începând cu cei din Şcoala Ardeleană, când nume de botez precum Iuliu ori Corneliu, 

August ori Treboniu, Sempronia sau Lucreţia, Letiţia sau Livia erau frecvente, dato-

rită faptului că erau imposibil de tradus şi – ce era mai important – de maghiarizat.  

 Tânărul Samuel Breckner von Brukenthal a urmat şcoala în ţinuturile natale, 

după care a urmat studii universitare de drept la universităţile din Jena şi Halle – 

universităţile unor oraşe protestante. După absolvire, mai precis în anul 1753, juristul 

ardelean face parte dintr-o delegaţie a naţiunii săseşti plecată la Viena pentru o 

audienţă la Curtea imperială. Tânărul de treizeci şi trei de ani a făcut o foarte bună 

impresie asupra împărătesei de treizeci şi şapte23. 

 Din ordinul Mariei Theresia, von Brukenthal va deveni secretar al guvernului 

Transilvaniei, fiind primul luteran ocupant al unei funcţii rezervate exclusiv ca-

tolicilor. Mai târziu, în 1759, împărăteasa îl acceptă ca delegat al naţiunii săseşti, iar 

un an mai târziu, fără a renunţa la împuternicirea respectivă, va deveni consilier 

gubernial24. Anul 1761 îi aduce demnitatea de Comes Saxorum (comite al saşilor), 

dar generalul von Buccow – care acceptase de puţin timp preşedenţia guvernului 

Transilvaniei, aflat în relaţii bune cu von Brukenthal şi neavând nici un motiv să-l 

piardă din rândul funcţionarilor guberniali –, a determinat-o pe Maria Theresia să 

anuleze alegerea acestuia, sub pretextul unei greşeli de procedură. Spre compensaţie, 

von Brukenthal va fi numit cancelar provincial, cu misiunea de a-l ajuta pe von 

Buccow la realizarea reformei fiscale şi la organizarea regimentelor grănicereşti25. 

 Din motive binecuvântate, dar şi din dorinţa de a nu fi inferior nobililor 

unguri din Transilvania, Samuel von Brukenthal a fost ridicat la rangul de baron, 

aceasta întâmplându-se la 1 martie 1762, moment în care primeşte o stemă având ca 

 
23 C-tin Ittu, Particularităţi ale heraldicii theresiene în stema vorbitoare a baronului Samuel 

von Brukenthal (1721-1803), în „Arhiva Genealogică”, IV (IX), nr. 3-4, 1997, p. 331. 
24 Helmuth Klima, Guvernatorii Transilvaniei, 1774-1867, vol. 2, Sibiu, 1943, p. 5; cf. Fr. 

Teutsch, Geschichte der siebenbürgen Sachsen, 4 vol., Hermannstadt-Sibiu, 1907-1926. 
25 Desigur că  regimentele grănicereşti cuprind o arie mai vastă, dar noi ne mărginim să ne 

oprim lângă Sibiu, la Orlat – localitate atestată documentar în 1317 –, unde în 1764 a fost în-

fiinţat în zonă Regimentul 1 grăniceresc român. Prin patentă imperială, întregul teritoriu supus 

militarizării a fost declarat liber, iar Regimentul grăniceresc de la Orlat avea jurisdicţie 

militară asupra părţilor sudice ale Transilvaniei, având zona de responsabilitate de la Haţeg şi 

până la cetatea Bran, pe teritoriul actualelor judeţe  Hunedoara, Alba, Sibiu şi Braşov. Pentru 

mai multe amănunte, vezi Alexandru Bucur, Cornel Lupea, Ofiţeri români din Regimentul 1 

grăniceresc român de la Orlat, Sibiu, 2001. 
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nucleu vechea stemă familială, primită de tatăl său în 172426. 

 Stema primită cu acest prilej cuprinde un scut scartelat, cu un scut „peste tot”: 

cartier 1, pe roşu, coloană de argint împodobită cu lauri, încoronată cu aur, aşezată 

pe o terasă verde; cartierul 2, pe albastru, luptător în armură care ţine în dreapta o 

spadă cu vârful în jos, ce străpunge unul din cei doi şerpi pe care îi calcă în picioare, 

iar în mâna stângă, ridicată, ţine o ramură de palmier; cartier 3, pe albastru, un romb 

de argint cu negru în tablă de şah; cartier 4, despărţit, sus roşu, jos negru cu leu de 

aur trecând peste sfâşiere, ce ţine în labele din faţă o arbaletă cu vârful în jos. Scutul 

„peste tot” cuprinde, pe albastru, un pod de piatră cu trei arcade, aruncat peste o vale 

şi având deasupra trei stele de aur cu şase raze, aşezate în fascie27. 

 La câţiva ani de la moartea subită a generalului von Buccow, mai precis în 

1765, von Brukenthal este numit de împărăteasă preşedinte al Cancelariei Aulice, iar 

la 6 iunie 1777 este numit preşedinte al guvernului, ocazie cu care primeşte şi Crucea 

de Comandor al Ordinului Sfântul Ştefan28. Într-o scrisoare autografă, Maria Theresia 

îi scria, printre altele: „Îţi recomand o atitudine egală faţă de diferitele naţiuni, fără 

nici o deosebire, deoarece toţi sunt supuşii unui singur suveran”29. 

 Cariera politică a baronului von Brukenthal culminează cu numirea sa în 

demnitatea de guvernator al Transilvaniei, prin decret imperial, în 16 iulie 1777. În 

această calitate a cunoscut o perioadă de succes, până în 1780, adică până la moartea 

împărătesei, şi o a doua marcată de tensiuni cu Iosif al II-lea, care îl va şi pensiona la 

9 ianuarie 1787 sub pretextul că „binevoieşte să-i îngăduie liniştea necesară din cauza 

puterilor sale slăbite”. Aproape bolnav de supărare, ex-guvernatorul s-a retras între 

pereţii bibliotecii sale şi, probabil, a recitit cu alţi ochi una din epistolele lui Plinius 

Secundus: „(...) niciodată nu suntem mai buni ca atunci când suntem bolnavi (…), nu 

ne mai invidiază nimeni, nu ne mai admiră nimeni, nu ne mai dispreţuieşte nimeni”30. 

De fapt, încă din 1785, cu alte cuvinte cu doi ani înainte de amara-i pensionare – pe 

care o și întrevedea de altfel –, într-o discuţie cu nepotul său, Conrad von Heydendorf, 

căruntul Mecena sibian îi mărturisea acestuia: „Am pierdut tot ce mi-a fost drag pe 

lume: mama, tata, fratele, surorile, soţia şi unicul meu copil. Am rămas singur şi-mi 

doresc să mă întâlnesc cât de curând cu ei. Nimic nu mă mai poate reţine în această 

lume”31. 

* 

 Indiscutabil, în concordanță cu mentalitatea epocii, niciun nobil din Rusia 

imperială nu își propunea o „viață fără istorii și istorie”32, ci, din contră, își dorea 

glorie, succes, într-un cuvânt urmărea să devină un model pentru descendenții săi 

heraldici. În timpul domniei lui Petru cel Mare, în lunga-i domnie de 42 de ani (1682-

 
26 H. Klima, op. cit., p. 5. 
27 C-tin Ittu, Particularităţi ale heraldicii theresiene, p. 334. 
28 H. Klima, op. cit., p. 6-7. 
29 C-tin Ittu, op. cit., p. 332; cf. J.G. Schaasser, Denkwürdigkeinten aus dem Leben des 

Freiherrn Samuel von Brukenthal, Hermannstadt/Sibiu, 1848. 
30 Plinius cel Tânăr, Opere complete, Bucureşti, 1997, epistola VII, 26, p. 229-230, la p. 229. 
31 Carol Göllner, Samuel von Brukenthal, viaţa şi opera, traducerea şi adaptarea în lb. română 

de Gudrun-Liane Ittu, Sibiu, 1999, p. 33. 
32 Anemari Monica Negru, Alexandrina Cantacuzino și mișcarea feministă din anii inter-

belici, vol. I., Târgoviște, Editura Cetatea de Scaun, 2014, p. 10. 
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1725), apare pe scena istoriei „cultura dvoreninilor”33, a curtenilor din Rusia țaristă – 

din rusescul „dvorjanin”, „curtean” 34 . Spre deosebire de boierimea ereditară, 

desființată de țar, „dvoreninii” reprezintă o clasă socială cu un statut într-o perpetuă 

schimbare, prin avansare, nu un titlu ereditar. Mai clar, ne raportăm la „tabelul 

rangurilor” din Imperiul Rus, introdus de țarul Petru în 1722, în conflictul său cu 

aristocrația ereditară, cu alte cuvinte cu boierii mai sus-amintiți, suspicioși la nou, 

refractari la tot ce le era străin de Rusia. Conform acelui tabel, în vigoare până în 

1917, poziția unei persoane și statutul acesteia se raporta, în primul rând, la serviciul 

pe care persoana respectivă îl aducea țarului, respectiv imperiului, fără să conteze, 

cel puțin teoretic, originea ori bogăția familiei. 

 Fiecare rang militar, civil sau de la Curte se încadra într-unul din cele 14 

grade existente, cu precizarea că pentru gradele de la 1 la 5 conta exclusiv opinia 

personală a țarului. Un demnitar civil aflat la al 14-lea grad era înnobilat cu statutul 

de nobilitate personală, adică titlul nobiliar era exclusiv al lui, fără a putea fi transmis/ 

lăsat urmașilor. Dacă ajungea să mai fie promovat câteva grade în serviciul civil în 

care lucra – în „sluzhba” (slujba) sa –, atunci urca la statutul de nobil ereditar, adică 

nobilitatea sa putea fi transmisă urmașilor. În schimb, ofițerii din armată, începând 

cu al gradul al 14-lea, se bucurau de statutul de nobili ereditari, însă până în 1856. 

După acest an, pentru a ajunge nobil ereditar a fost crescut baremul cu patru trepte 

pentru ofițerii civili, respectiv cu șase trepte pentru ofițerii din armată35. 

* 

 Parisul anului 1938 a fost martorul unei expoziții-reper, „International Exhi-

bition of Surrealism”, cea mai elaborată punere în scenă a suprarealismului artistic – 

nu și literar –, de până în acel moment, iar unul dintre artiști, elvețianul Kurt 

Seligmann (1900-1962), s-a prezentat cu pictura „Heraldry”, realizată de el în 1934 

(ulei pe lemn; 160x130,2 cm). Autorul demonstra prin aceasta interesul său pentru 

imageria heraldică medievală și renascenstistă, interes dublat însă și de cel pentru 

magie. De notat însă că exponatul lui Seligmann nu este o stemă heraldică „ca-

nonică”, în sensul că el nu vrea să ne transmită un mesaj heraldic autentic prin a sa 

„Heraldry”. Altfel exprimat, „Heraldry” se adresează nu heraldiștilor, ci criticilor ori 

istoricilor de artă. Pictorul explorează psihicul uman, trăirile interioare, încercând să 

le „urce” pe pânză și astfel să le dea viață. Compozițiile sale sunt, de cele mai multe 

ori, imagini nerealiste, cu entități angajate în scene de bătălie, împodobite cu panglici, 

în care dihotomia dragoste versus arme defensive sau ofensive este la ea acasă. 

Seligmann explorează nu numai tainele minții, manipulând abstractul spre a obține 

forme umane, ci și instabilitatea lumii înconjurătoare. În „Heraldy”, o rezultantă a 

 
33 Pagini alese din literatura rusă a secolului al XIX-lea, antologie, note bibliografice și notă 

asupra ediției [de] Diana Iepure, traducere din limba rusă și note de Diana Iepure, Antoaneta 

Olteanu și Marina Vraciu, București, Editura Corint, 2017, p. 41. În Basarabia epocii țariste 

a existat o Adunare a Deputaților Dvorenini, între ale cărei atribuții intra și verificarea statutu-

lui celor care solicitau recunoașterea calității de nobili în Imperiul Rus (http://arhive 

lenationale.ro/site/download/arhive_judetene/iasi/Gore-Paul-1875-1927.pdf). 
34 Hariton Tiktin, Rumänisch-Deutsches Wȍrterbuch, Band II, D-O, Wiesbaden, Harrassowitz 

verlag, 2003, p. 127. 
35 Pagini alese din literatura rusă, p. 11-18;  Catherine A. Schuler, Theatre and Identity in 

Imperial Russia, University of Iowa Press, 2009, p. 16-18.  
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incursiunilor sale în psihanaliză, artistul ne oferă o imagine multicoloră, în care 

antropomorficul, constând dintr-un amalgam de armuri sugerate, devize heraldice, 

veșminte medievale, coifuri și panașuri, este vag și ambiguu, ca într-un vis neclar și 

neterminat. Criticii de artă sunt de acord că elvețianul a fost marcat atât de Salvator 

Dali (1904-1989), cu scene împrumutate din lumea oniricului 36 , cât și de Pablo 

Picasso (1881-1973), cu figurile sale geometrizante. Și, tot ei concluzionează că 

Seligmann a reușit să transforme poveștile medievale în fantezii vizuale moderne.  

 De fapt, întreagă această contribuție s-a dorit a fi un demers de transformare 

a lumii trecute într-o fantezie cu accente științifice potrivită lumii moderne. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
36 Diana-Elena Vizitiu, Simbolismul oniric în pictura lui Salvator Dali. Aplicații semiotice, 

Iași, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, 2017, p. 114 și 128. 
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